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6. Betrachten Sie die aus drei Kraften bestehende Kraftegruppe, die unten skizziert ist.
Betrage und Richtungen der Kréfte sind der Skizze zu entnehmen.
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Wozu ist die dargestellte Kraftegruppe dquivalent?
(a) Einem Nullsystem

(b) Einer Dyname R = 2Fe,, M4 = 2Fde,

( = 2Fde.

¢) Einem Kréftepaar
(d) Einer Resultierendén R = 4Fe,
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7. Betrachten Sie die skizzierte, aus den drei Kréiften Fy, Fy, F3 bestehende Kréftegrup-
pe, wobei jede Kraft den Betrag F' hat. Der Abstand zwischen Punkt O und P ist
gegeben als d. -

Wozu ist die dargestellte Kriftegruppe édquivalent?

(a) Einem Nullsystem

@Eiuer Dyname N@: Fde., R = %(ew +e,)

(¢) Einer einzelnen Kraft F = (ex +ey)

(d) Einer einzelnen Kraft F = (ex —€y)
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(e) Einem Kréftepaar 1\/@: Fde,
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8. % Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.
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Annahme: Der Korper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.
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9. ° Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.
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Annahme: Der Kérper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.
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3. Stakiks - Zel: B‘lr\dm?lu'é»ete Qi nes S\?{o{'emx bestimmen:
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3.3 La,ag,.—lcr'ix#ke'- Beim f%e;smm Muss mon das Lo:o)er\a'éve)te S0 €ini heam:
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BeiSpielaM{-)%aJoe: Cerie b ﬁu{zgodoﬂ

1. ! Eine homogene Quadratplatte ist durch ihr Eigengewicht Fi; sowie durch eine hori-
zontale Kraft vom Betrag F belastet. Die Platte ist in der Ecke A gelenkig reibungs-
frei gelagert sowie mit einem gewichtslosen Faden an der Ecke B gestiitzt.

7

770 //
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D C

> I,

1. Ermitteln Sie alle an der Platte angreifenden Bindungskréfte.

2. Wie gross darf Fiz hochstens sein, damit die Platte noch ruht?

1) St 1: FH}S(}W\}HT‘ ith bounne puine GaPre he so. damit Tua

/ IN 4 mat%teﬁz “:F"S(J'V'D;bﬂn nags.
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in mpovr\ehe - -
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Teil 3 Ubun%swjeljodom- Serie b

w%" “— A4, Ab, AT, AB in U-Stunde aelast ©)

&J‘ 2. Ein Zug, bestehend aus einer 2m schweren Lokomotive und einem 1m schweren Wag-
Cox gon, fahrt iiber eine Fachwerkbriicke. Zug und Waggon kénnen als Punktmassen mo-
delliert werden und die erzeugten Kréfte wirken direkt auf die darunterliegenden
Punkte, z.B. wirken die Kréfte der Lokomotive im ersten Aufgabenteil (Abbildung a)
nur auf Punkt B. Die starr gebaute Briicke ist im Punkt £ mit einem Festlager und

im Punkt H mit einem beidseitigen Auflager verbunden (siehe Skizze).

(a) -

1 I ] |
(S €y I T T 1

(b)

Horizontale
Bremskraft TR

1. Berechnen Sie die Reaktionskrifte in den Punkten E und H fiir den in Abbildung
(a) gezeigten Fall.

2. Der Zug muss am Ende der Briicke eine Notbremsung durchfiihren, siche Ab-
bildung (b). Die Bremskrifte werden nur von der Lokomotive in negativer e,
Richtung erzeugt und betragen die Halfte der Gewichtskraft der Lokomotive.
Wie gross sind die Reaktionskréfte in den Lagern E und H?



(
\5}\‘5}( 3. Der unten stehende Fachwerkkran ist mit einer Kiste (Gewicht m) beladen. Zuséatzlich
%\Q zur Gravitationskraft stosst jemand die Kiste in positive e,-Richtung mit der Kraft
mg/2 (siehe Skizze). Im Punkt C greift das Gegengewicht M in negativer e,-Richtung
an. Der Punkt D ist gelenkig gelagert.

Wie schwer muss das Gegengewicht M sein, damit das System im Gleichgewicht bleibt

(Ruhezustand)?
(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

m
em
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(4
%& 4. 2 Zwei gleichlange Stibe der Linge 3! sind in D gemiss Skizze rechtwinklig zusam-

‘\‘p’r mengeschweisst. Sie haben jeweils das Gewicht F. Das System liegt in einer Hori-
&J‘ zontalebene. Es ist in A, B und C' durch kurze raumliche Querlager gelagert. In
CDX wirkt eine horizontale Kraft vom Betrag Fg.

Tipp: Fihren Sie in A und B Lagerkrifte in y- und z-Richtung ein, in C' Lagerkrdfte
in x- und z-Richtung.

[
FG 7%%// e,
Dpp E
Fg Iy
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MB (A, %): 0= 2LGy - 5LF,
MB (R, )7 0= —3LB; ~LC; +LF, +3LF

MB (A,2): 0= BLBg— 2L¢Cy +3LF;
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v
\‘5,3.3&% 5.3 Wir betrachten einen starren Balken (Lénge v/3L ) im Raum. Er ist im Punkt

‘;S_"_ A reibungsfrei gelenkig gelagert und wird im Punkt B reibungsfrei von der Wand
CB(‘ (xz-Ebene) abgestiitzt. Zwischen den Punkten C' (Mittelpunkt des Balkens) und D
ist ein gewichtsloses Seil gespannt. Auf den Balken wirkt sein Figengewicht Fg im

Massenmittelpunkt C.

Y

\ /2

Berechnen Sie die Bindungskrifte in den Punkten A, B und C.
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ng‘. ® Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.
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Annahme: Der Kérper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.
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